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Migration of bats: the essence of phenomenon, fundamental definitions, methods 
of investigations. — Igor Zagorodniuk. — General peculiarities of bat biology that 
determine their migratory activity are analysed: seasonal and long-term changes in 
forage accessibility and roost quality, ability to hypothermia, differentiation of hiber-
nate and reproductive ranges etc. Explanatory dictionary of main terms dealing with 
bat migrations is composed. Main approaches to investigations of bats migratory ac-
tivity are analysed: direct observations in local points, comparison of seasonal aspects 
of local fauna, mapping of summer and winter ranges, and marking of animals. Four 
categories of seasonal migration activity are proposed: residential and nomadic spe-
cies, short- and long-distant migrants. 

 
 

Як бачиш, ТУТ потрібно постійно пересуватись як 
тільки ТИ можеш, щоб залишатись на тому ж місці 
(Lewis Carroll: "Through the looking glass") 

 

Вступ 

Міграції — випадкові або закономірні переміщення живих істот у прос-
торі внаслідок відповідних змін умов їх існування. Поняття походить від ла-
тинського "migratio" і означає «переселення». Такі переселення можуть охоп-
лювати всю популяцію, окремі вікові чи статеві групи і проявлятися в різних 
мірилах — від локальних переміщень до дальніх міграцій, в результаті яких 
популяції зникають з одних екосистем і вселяються в інші.  

Одні тварини здійснюють такі переселення лише раз у житті, інші — 
щоразу при зміні умов існування. Для одних переселення — генетично закріп-
лена особливість, притаманна всім членам популяції, для інших — стихійне 
явище з непередбачуваними наслідками.  
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Три рівня міграційної активності  

Міграції властиві для більшості груп тварин і визначаються вихідною 
здатністю тварин до руху, який забезпечує пошук поживи, уникнення ворогів, 
пошук репродуктивних партнерів та місць оселення і репродукції. Звичайно 
такі переміщення носять циклічний характер, що визначається циклічністю 
практично всіх біологічних явищ. Можна розрізняти три основні форми прос-
торових переміщень (рис. 1): 

— добові, що проявляються на рівні окремих особин чи колоній, 
— сезонні, що звичайно охоплюють практично всю популяцію, 
— багаторічні, що стосуються всього виду і змінюють його ареал. 

Головним явищем, яке досліджують науковці, є сезонні міграції [Попов 
1941, Крочко 1988]. Цьому ж присвячена більшість публікацій у поточному 
випуску Бюлетеня. Пояснюється це просто: сезонні міграції — найбільш вира-
зна динаміка, яка, на відміну від добової, не є випадковою, а на відміну від 
багаторічної є осяжною і очевидною. 
 

Фактори міграційної активності 

Кажани — ссавці з виразними адаптаціями до польоту. Завдяки цій уні-
кальній особливості вони змогли заселити найрізноманітніші регіони Землі і 
пристосуватися до тих умов, в яких інші ссавці існувати не можуть. Особливо 
це стосується тих регіонів Землі, в яких доступність життєдайних ресурсів 
змінюється з часом. Найпоширенішими є циклічні зміни у доступності ресур-
сів, особливо виразні в помірних широтах. Територія України відноситься до 
тієї ділянки земної поверхні, де доступність ресурсів має виразні сезонні змі-
ни. Ці зміни і є основою формування міграційної активності кажанів. 

Кажани нашої фауни — майже виключно комахоїдні тварини. Актив-
ність комах, їх життєві цикли та доступність комах як поживи закономірно 
змінюються за сезонами. Не буде перебільшенням сказати, що кажани зали-
шаються активними членами біотичних угруповань «від комах до комах». Ця 
очевидна залежність стає провідним фактором сезонної зміни фауни. Різні ви-
ди і роди вирішують цю проблему по-різному. Одні припиняють свою актив-
ність і впадають у стан глибокого сну, інші переміщуються в регіони з більш 
доступними кормами, де продовжують активне життя. 

Іншою причиною просторових переміщень кажанів є доступність і 
якість сідал. Адаптації до польоту визначили низку обмежень у виборі місць 
відпочинку кажанів. Величезні з огляду на розміри тіла літальні поверхні ви-
магають або постійного поповнення вологи в організмі кажана, або високої 
відносної вологості у місцях відпочинку. Саме з цим пов’язано те, що кажани 
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закономірно часто обирають для своїх притулків дупла та різноманітні підзе-
мні порожнини. Деякі групи взагалі стали спелеобіонтами, і їхні знахідки поза 
печероподібними оселищами навіть важко уявити (напр., підковики і довго-
крили), інші змогли пристосуватись до дефіциту вологи (напр., пергачі, вуха-
ні). Для різних типів оселищ кажани висувають різні вимоги. Материнські ко-
лонії розміщуються у теплих місцях — дуплах, гротах, покинутих людських 
оселях, сідала самців і зимові сідала обох статей пов’язані з більш прохолод-
ними (порівняно з літніми) місцями. 

Третім фактором формування міграцій є просторово-часова диференці-
ація популяцій, пов’язана з репродукцією. Нерідко, а у деяких груп (зокрема у 
нетопирів) закономірно літні ареали самиць помітно відрізняються від ареалів 
самців та особин підліткового віку [Strelkov 1969]. Ці відмінності мають про-
сте пояснення. Самиці виселяються у віддалені на північ регіони, де має місце 
короткотривале, проте суттєве збільшення кормової бази, необхідне для виго-
довування малят. Самці та підлітки, тобто та частина популяції, що не при-
ймає безпосередньої участі у цій стадії репродукції, літують у більш південих 
районах. З останнього випливає, що міграційний статус різних вікових і стате-
вих груп одного виду буде різним. 

Однією з найяскравіших особливостей кажанів є здатність до гіпотермії 
[Калабухов 1933, 1956]. Це явище загалом властиве для тих тварин, для яких 
перерви у доступності корму при збереженні високої теплопродукції є смерте-
льними. У зв’язку з цим кажани обирають одну з двох стратегій: (1) суттєво 
знизити рівень метаболізму і в такому стані перебути до відновлення умов для 
нормальної життєдіяльності або (2) змінити місце у просторі на те, де наявні 
умови відповідають вимогам кажанів.  

Перше рішення можливе на рівні особин чи субпопуляційних груп і ре-
алізується на 1–2-му рівнях міграційної активності (добова і сезонна). Друга 
стратегія — на рівні популяцій та видів і, відповідно, реалізується на 2–3-му 
рівнях міграційної активності (сезонна і багаторічна) (рис. 1). Частина видів 
виявляє здатність до тривалої гіпотермії і залишається на зиму в наших широ-
тах, інші відлітають на південь, де звичайно також гібернують. 
 

Зміни міграційного статусу і ареалів 

Більшість особливостей міграційної активності кажанів нашої фауни 
визначаються сезонними змінами довкілля і пов‘язані зі зміною літніх сховищ 
на зимові й переходом кажанів зі стану активної життєдіяльності в стан зимо-
вої сплячки [Кузякін 1950]. Остання є унікальною особливістю частини ссав-
ців нашої фауни, які не здатні до далеких міграцій і змушені переживати не-
сприятливий для них зимовий період (див. рис. 1).  
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Суттєві антропогенні зміни довкілля позначаються на змінах чисельно-
сті та міграційного статусу і ареалів окремих видів і групи загалом [Загород-
нюк і Ткач 1996]. Одним із ключових факторів для зимового та літнього життя 
кажанів є якість і кількість доступних сідал. Величезна кількість інженерних 
споруд, штучні підземелля, підвали, погреби, комунікації, башти, будівлі та 
різноманітні біотехнічні заходи (виготовлення дуплянок тощо) створюють 
умови для переходу частини популяцій до осілого побуту і до розширення 
ареалів. Наведені в огляді Дашкової [1988] дані свідчать про суттєве збіль-
шення знахідок кажанів в різноманітних штучних конструкціях, кількість яких 
зростає з роками: дуплянках, будівлях, підвалах тощо. 

Формування осілих субпопуляцій в антропогенному ландшафті стає 
звичайним. Такі факти в Україні відмічені для таких мігрантів, як вечірниця 
Nyctalus noctula [Влащенко 1999] та лилик Vespertilio murinus [Тищенко, у 
друці], зимівля яких відмічена, відповідно, в Харкові й Києві. Типовим меш-
канцем міст протягом всіх сезонів вже давно став пергач Eptesicus serotinus 
[Лихотоп та ін. 1990], якого раніше Абелєнцев і Попов [1956] називали також 
«гірським лиликом». Зараз цей вид поширений по всій Україні, і Власов [1995] 
відмічає подальше розширення ареалу на північ. Унікальний темп розселення 
демонструє нетопир Pipistrellus kuhlii: колись відомий лише з Криму, цей вид 
розширив ареал вже на половину території України [Загороднюк і Тищенко 
1999; Загороднюк і Негода 2001]. 
 
 

 
 

Рис. 1. Співвідношення основних типів міграційної активності кажанів, рівень охоп-
лення нею популяцій та її еволюційні ефекти. [Relationships between three main types of 
moving activity of bats, levels of biosystem integration, and their evolutionary effects]. 
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Визначення 

Основою розуміння теми є понятійний апарат, дотепер не усталений, 
хоча і широко вживаний [Кузякін 1950; Абелєнцев і Попов, 1956; Курсков 
1981, Бігон та ін. 1989; Hutson 1999]. Всі наведені тут визначення оригінальні, 
узгоджені з наявними довідниками [Маркевич і Татарко 1983; Крапивный и 
др. 1990; Павлинов 1999; Талпош 2000], проте більшість понять в цих словни-
ках відсутні, або ж їх тлумачать як особливість інших груп: птахів (міграція), 
паразитів (інвазія), людей (номадизм), гризунів (гібернація).  

Центральним в цьому ланцюгу є поняття «міграцій», які поділяють на 
три основні типи: циклічні сезонні (вертикальні в горах і широтні на рівнині), 
кочові (номадизм); нециклічні розселення (розширення ареалів) [McCullough 
1985]. Розрізняють також інші прояви міграційної активності кажанів, пов‘я-
заної із репродукцією, онтогенезом, сплячкою, жируванням тощо [Клаудсли-
Томпсон 1982; Павлинов 1999]. 
 

Ареал — (від лат area = площа, ділянка) — географічна область, в межах якої пошире-
на популяційна система. Розрізняють, зокрема, ареал виду, роду, родини; зимовий і 
літній ареали, ареал репродуктивний тощо. Ареали можуть бути суцільними і розірва-
ними тощо. Їх межі визначаються поширенням просторового і трофічного ресурсу і 
міграційною здатністю тварин. Див. також: гібернація, міграція, перельоти. 

Біонавігація — (від біо… і лат. navigatio = плавання) — здатність до вибору напряму 
руху під час сезонних міграцій та пошуку сховища (хомінг). Забезпечується орієнтаці-
єю за допомогою органів чуття та інстинктами. Засоби біонавігації — навігація за на-
земними орієнтирами, за магнітним полем, ступенем поляризації світла, використанням 
ехолокації. Див. також: міграція, перельоти, кочівлі. 

Гібернація — (від лат. hibernatio = зимівля) — зимова сплячка, явище глибокого сну, 
який супроводжується суттєвим зниженням метаболізму і температури тіла до темпе-
ратури сховищ. Гібернація є адаптацією до переживання несприятливих умов, і її зага-
льною рисою є економія енергетичних ресурсів. Перехід до гібернації часто супрово-
джується міграціями. Див. також: гіпотермія, міграція, сплячка. 

Гіпотермія — (від лат. hypothermia = охолодження) — явище зниження температури 
тіла і загального рівня метаболізму з метою економії ресурсів. Цим поняттям познача-
ють стан кажанів в час зимової сплячки, при якому температура їх тіла знижується до 
рівня температури повітря у сховищах. У стан короткочасної гіпотермії кажани вхо-
дять щодня в часи відпочинку. Див. також: гібернація, сплячка. 

Експансія — (від лат. expansio = розселення) — заселення популяцією нових географі-
чних регіонів, що веде до формування нових субпопуляцій (з популяційної точки зору) 
і нових осередків географічного ареалу виду (зокрема, і нових підвидів). Загалом явище 
є ознакою прогресу виду в освоєнні нових територій, проте воно може бути наслідком 
кризи в основному ареалі. Див. також: міграція, кочівлі, гібернація. 
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Інвазія — (від лат. invasio = вторгнення) — значне нециклічне переселення частини 
популяції в нову географічну область, яка не входила в ареал виду, внаслідок погір-
шення умов існування в історичному ареалі або внаслідок збільшення чисельності ви-
ду. Інвазія — короткочасний процес, який за масштабами і тривалістю часто подібний 
до сезонних міграцій. Див. також: експансія, міграція, переселення. 

Кочівлі — звичайно незначні сезонні переміщення популяції чи певної її частини за 
градієнтом доступності корму і сідал та у зв‘язку з пошуком нових оселищ в межах 
літнього ареалу. При кочівлях зимовий і літній ареали перекриваються, а нерідко і збі-
гаються. Кочівлі охоплюють локальні популяції і збігаються з поняттям локальних 
міграцій. Див. також: експансія, міграція, номадизм, розселення. 

Міграція — (від лат. migratio = переселення) — значимі для популяції просторові пе-
реміщення тварин до місць ґібернації чи продовження активності. Розрізняють добові й 
сезонні міграції, а також переселення, що ведуть до зміни ареалів. Для кажанів наших 
широт характерні сезонні міграції, як вертикальні (в горах), так і широтні, пов‘язані зі 
зміною сховищ. Див. також: експансія, кочівлі, перельоти. 

Мічення — техніка закріплення індивідуальних міток на тілі кажанів, що дозволяє 
слідкувати за їх просторовими переміщеннями і аналізувати добові, сезонні чи багато-
річні переміщення, динаміку статевої і вікової структури популяції, темпи і дальність 
переміщень у пошуках корму і сховищ. Для мічення використовують обручки, оший-
ники, фарбу, радіопередавачі. Див. також: міграція, переселення. 

Номадизм — (від гр. nomades = кочівники) — те саме, що кочівлі. 

Перелови — відлови мічених (маркованих) кажанів в місцях їх мічення. 

Перельоти — сезонні переселення, що охоплюють значну частину популяцій. Звичай-
но їх розглядають як прояв дальніх сезонних міграцій, пов‘язаних зі зміною літніх 
місць оселення на зимові. Перельоти базуються на безумовних рефлексах і проходять 
за стандартними міграційними шляхами. Див. також: ареал, кочівлі, міграція. 

Переселення — поняття, що загалом еквівалентне поняттю «міграція» (migratio = пере-
селення). Загалом поняття є популяційним, і його звичайно не вживають для опису долі 
чи поведінки окремих особин чи колоній. Розрізняють два основні типи переселень: 
циклічні сезонні (кочівлі, перельоти тощо) та нециклічні багаторічні переселення (інва-
зії, експансії тощо). Див. також: експансія, кочівлі, міграція. 

Розселення — те саме, що «експансія», освоєння нових географічних районів популяці-
єю. Нерідко це поняття ототожнюють з розселенням молоді з виводкових колоній. У 
такому розумінні розселення (=«дисперсія») виявляється не міграційним поняттям, а 
поняттям, пов‘язаним із освоєнням території, зниженням конкуренції, пошуком нових 
сховищ, змішуванням (панміксією). Див. також: ареал, експансія, кочівлі. 

Сплячка — сезонне явище, фізіологічний стан, у якому тварини переживають періоди 
нестачі кормів, вологи тощо. Для сплячки характерне різке зниження обмінних проце-
сів з метою уповільнення витрат резервів організму. Розрізняють літню (у посуху) і 
зимову сплячку (при морозах): естивацію і ґібернацію. Для кажанів поняття вживають 
при описі зимівлі. Див. також: гібернація, гіпотермія, міграція. 
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Методи дослідження міграцій 

Міграція — явище, що проявляється на різних рівнях (індивідуальному, 
популяційному, екосистемному) і реалізується як складна адаптація до зміни 
умов існування, закріплена на генетичному, фізіологічному, поведінковому та 
інших рівнях. Явище міграцій тісно пов‘язане із трофікою, просторовою ні-
шею, польотними якостями, рефлексами, навігаційними здібностями, всім по-
бутом кажанів.  

Очевидно, що спеціальних («міграційних») методів досліджень існувати 
не може, проте спільним для всіх проявів міграційної динаміки є динаміка на-
селення кажанів у просторі. Відповідно, всі підходи до аналізу просторової 
динаміки і загалом просторово-часової організації популяцій та їхніх угрупо-
вань будуть базуватись на аналізові переміщень кажанів, як на індивідуально-
му рівні, який потім екстраполюють на популяційний, так і на популяційному 
або на рівні фауністичних угруповань. 

Головними підходами до аналізу просторової динаміки кажанів є: (1) 
прямі спостереження міграцій та динаміки скупчень у сховищах, (2) мічення 
тварин з подальшим стеженням за ними та іншими формами повернення інфо-
рмації, (3) порівняння сезонних аспектів локальних фаун та їх аналіз з точки 
зору динаміки угруповань, (4) диференціальний аналіз ареалів з врахуванням 
їх сезонних та історичних змін. Найбільшого розвитку у дослідженнях мігра-
цій кажанів набули методи індивідуального мічення [Покровский і Шадилов 
1962], проте на практиці кожний дослідник аналізує весь комплекс даних, здо-
бутих як шляхом прямих спостережень, так і шляхом мічення, аналізу сезон-
них і багаторічних аспектів фауни тощо. Лише один з цих 4-х підходів сам по 
собі не є ефективним. 
 

Прямі спостереження  

До цього типу досліджень відносяться всі прямі спостереження кажанів 
та проявів їх міграційної активності. Найтиповим прикладом прямих спосте-
режень є спостереження прольоту кажанів, коли вони у великій кількості 
з‘являються і місцях, де більшу частину року вони відсутні. Найчастіше такі 
реєстрації стосуються осінніх міграцій в середині пролітних шляхів або ж по-
яви на місцях гібернації. Такі появи, які до своїм характером нагадують інвазії, 
описані для острівних лісів в степовій зоні України, зокрема, для Асканії-Нова 
[Формозов 1927, Поліщук 2001], Чорноморського [Зубко 1937; Абелєнцев 
1980; Селюнина 1998] та Дунайського заповідників [Федорченко і Ткач 1998]. 
Відомі також появи міграційних груп у будівлях міста Львова [Полушина 
1998] та Харкова [Влащенко 1999].  
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Іншим джерелом інформації про сезонні міграції є спостереження за 
формуванням і зникненням виводкових та зимівельних колоній [Крочко 1982; 
Полушина і Боровец 1988; Покиньчереда 1997 та ін.]. Невелика, проте вагома 
інформація надходить від колег, що працюють на орнітологічних стаціонарах 
[Дикий 1999; Миропольський 2001], хоча звичайно у працях і звітах орніто-
логів згадки про кажанів відсутні [Полуда та ін. 1999]. 
 

Сезонні аспекти фауни 

В основі підходу — порівняння реконструйованих за всією сумою да-
них списків фауни, складених для різних сезонів. Такий тип аналізу є одним з 
найбільш поширених (зокрема, у збірці «Європейська ніч кажанів в Україні» 
[1998] та в цьому зведенні [Жила та ін. 2001; Киселюк 2001]). Звичайно ре-
зультати такого аналізу попередні, оскільки базуються не на спеціальних по-
шуках, а на накопиченій сумі знань. Цей метод ефективний для попередньої 
оцінки фауни і доступний для всіх зоологів, зокрема і тих, які не мають досві-
ду роботи з цією групою ссавців. Описи сезонних аспектів локальних фаун є 
важливим джерелом інформації, необхідної для подальшої реконструкції зага-
льної картини динаміки фауни на великих територіях.  

Техніка проведення таких досліджень різна: це і накопичення суми 
знань про склад фауни, і фенологічні спостереження, огляд сховищ, анкету-
вання, дослідження з використанням детекторів. При накопиченні «критичної 
маси» фактів можна впевнено говорити про час появи і зникнення на зиму 
окремих видів, тривалість перебування кожного з них у складі угруповань 
протягом року, аналізувати історичні зміни фауни, що важливо для дослід-
ження багаторічної динаміки ареалів. Звичайно такі огляди складають для до-
бре досліджених територій, якими є заповідники і біостанції. 
 

Картування ареалів  

Оскільки міграційна активність є просторовою динамікою, ефективним 
підходом до її дослідження є картування ареалів. Якщо попередній підхід ба-
зується на аналізі точкових досліджень, то картування передбачає аналіз роз-
поділу тварин у великому просторі. Джерелами інформації виступають дві 
групи фактів: (1) поступово накопичені знання і (2) активно зібрані дані.  

Перша група фактів — масив опублікованих даних про локальні фауни 
та колекційні зразки. У зв‘язку з наявністю великої частки морфологічно бли-
зьких видів роль музейних зразків для аналізу просторового розподілу фауни 
виявляється дуже вагомою [Zagorodniuk 1998, 1999], а в деяких випадках такі 
дані стають єдиним джерелом фактів для аналізу груп, як у випадку з нетопи-
рами [Загороднюк і Негода 2001] і вуханями [Zagorodniuk 2001].  
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Надзвичайно ефективною за результатами є побудова карт населення 
для різних сезонів і різних вікових чи статевих груп. Зокрема, найдальші пере-
льоти здійснюють найбільш північні популяції нічниць [Roer 1962], нетопирів 
[Strelkov 1969], підковиків [Harmata 2000]. Картування ареалів і міграційних 
шляхів у певних випадках дає різні картини для різних статей і вікових груп. У 
нетопирів, зокрема, літні ареали самців і самиць майже не перекриваються 
[Strelkov 1969, Стрелков 1999], що свідчить про значно більшу міграційну 
«здатність» самиць порівняно з самцями. 
 

Мічення  

Основним методом дослідження міграцій є мічення тварин [Покровский 
1959; Roer 1995; Талпош 2000; Годлевська 2001]. Найпоширенішим типом 
міток є металеві обручки з індивідуальними номерами, які широко застосову-
ють і в Україні [Абелєнцев та ін. 1968–1970; Крочко 1988; Черемисов 1990; 
Покиньчереда і Довганич 1998; Волох і Кармишев 2001], і за кордоном 
[Kowalski et al. 1957; Курсков 1959; Beron 1963; Palašthy 1987; Harmata 1987, 
1996; Masing et al. 1999]. Техніку і переваги цього методу описано у спеціаль-
них працях [Панютін 1980; Barclay 1988; Masing et al. 1999].  

Незважаючи на трудомісткість і коштовність цього методу, дослідників 
приваблюють об‘єктивність результатів, можливість аргументації довгостро-
кових досліджень і співпраці з іноземними колегами. Метод ефективний при 
аналізі локальних переміщень [Стрелков 1971, 1974], при якому кажанів мож-
на мітити будь-якими мітками. Для вивчення дальніх міграцій (перельотів) 
звичайно використовують обручки з номерами [Коновал і Годлевська 2001]. 
Аналіз літератури свідчить, що обсяги повернення інформації дуже незначні: 
звичайно до 5 % для всіх мічень та на порядок менше — для «дальніх повер-
нень» (тобто без переловів на місцях мічення).  
 

Категорії міграційного статусу кажанів 

Для опису локальних фаун і характеристики систематичних груп важ-
ливим стає застосування формалізованого ієрархічного переліку категорій мі-
граційного статусу кажанів. Запропоновані раніше описи міграційного статусу 
кажанів України [Загороднюк та ін. 1998, 1999] були попередніми і для того 
рівня узагальнень не передбачали чіткого окреслення категорій «осілий», «ко-
човий» тощо. Роер, Гайслер і Ганак [Roer, 1960; Gaisler & Hanak 1969] пропо-
нують 3 категорії: осілий (stationary), облігатно-кочовий (vagrant) та факуль-
тативно мігруючий (migrant). Тут пропонується прояви сезонних міграцій 
об‘єднати у дві групи: «осілі» (S) та «мігранти» (M), і кожну з цих груп поді-
лити на дві підгрупи відповідно до дальності міграцій (рис. 2). 
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Рис. 2. Категорії міграційного статусу кажанів фауни України. Групу S2+M1 можна 
розглядати як окрему, кочову (V). [Categories of the migration status for the bats distrib-
uted in Ukraine. Group S2+M1 can be considered as a separate vagrant group]. 
 

До першої групи «S» відносяться види, що ведуть осілий спосіб життя 
або здійснюють недалекі кочівлі при зміні літніх сховищ на зимові. Серед них 
— кажани-спелеобіонти та синантропи (підковики, вухані, широковухи, пер-
гачі). До другої групи «M» відносяться типові мігранти, що восени здійсню-
ють міграції за межі свого літнього ареалу. Це переважно дендрофільні види 
(лилики, вечірниці, нетопирі). У детальніших класифікаціях можна виокреми-
ти групи S2+M1 у окрему «кочову» («V»). 
 

Подяка 

Щиро дякую Томашеві Поставі за постійну інформаційну підтримку мо-
їх досліджень та важливі для розуміння теми роз’яснення особливостей біо-
логії кажанів. Дякую також активу Київського осередку УЦОК — Ярославові 
Петрушенку, Лені Годлевській, Володимирові Тищенку, Оксані Коновал та 
Вадимові Негоді — за обговорення висловлених у статті думок. 
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